

海南农垦企业以『就业创业基地』为抓手,助推垦地融合乡村振兴 致富何须走他乡

海南农垦企业以『就业创业基地』为抓手,助推垦地融合乡村振兴

■ 本报记者 邓钰 通讯员 郑良丁 黄闻涛 李小卉

“基地就在家门口,能打工赚钱,还能学门好技术。”6月8日,儋州市雅星镇,海南农垦八一总场公司铁皮石斛产业园中,农户符世托正忙着为棚中石斛浇水。

一方产业,带富一方百姓,符世托的例子在海南农垦并不少见。随着海南农垦现代化农业产业集群不断建设壮大,为垦区内外诸多群众提供了就业创业平台。

乡村振兴首先是产业振兴、垦地融合关键是产业融合。围绕产业融合这一关键,海南省农垦控股集团有限公司(以下简称海垦集团)发挥产业优势,以“就业创业基地”建设为抓手,将岗位“挪”到家门口,带动职工群众就业创业;技术帮扶促发展,带动群众因地制宜发展特色产业;调动多方资源共协力,推进乡村产业链条发展,带动垦农和群众增收的同时,积极推进乡村振兴,让民生福祉更加殷实。

产业富农

岗位就在家门口
赚钱顾家两不误

“家门口的就业岗位帮了我大忙,靠着稳定的收入脱了贫,日子越过越好。”符世托说,过去到儋州市区打工,去一趟光车程就几个小时,赚得不多,成本不少,“石斛基地建到家门口,挣钱顾家两不误。”

作为就业创业基地,该石斛产业园吸纳了一批周边职工群众就业,于前几年帮扶了包括符世托在内的7名贫困户增收脱贫。这从侧面反映了一个普遍现象,在乡镇地区,往往一人就业就能帮扶全家增收。

如何让职工群众在家门口有活干、有钱赚?在产业实践中,两个关键性问题值得思考。一是乡村地区赋闲人口多,缺乏就业岗位和“造血”行业,另一方面海南农垦企业,尤其是农场公司周边诸多资源有待进一步开发、挖掘,缺乏人手。

产业强农

技术培训送上门
发展方向有引领

“荔枝树娇贵,要想果树丰产,就要多花心思加强管护。”文昌市东路镇,海南农垦东路农场公司标准化荔枝种植基地,王振江指着长势良好的荔枝树介绍道。发展荔枝产业多年,他积累了丰富的种植经验,更是远近闻名的“土专家”,常常指导其他职工种植。

授之以鱼,不如授之以渔。让群众心热起来,身动起来,掌握一技之长,靠自己双手摆脱贫困才是长久之计。要带动垦地产业融合,首先要发动种植能手、产业能人,发挥带头作用。

近年来,海垦集团工会与海垦东路农场公司共同出资开发海垦集团工会(东路)创业创新帮困基地。

以该基地为依托,东路农场公司在发展荔枝产业的过程中,励志扶智与送技并举,培训一批技术能手,推广优果生产技术,让职工群众在家门口便学得脱贫技能。

周边的农户王兴常虚心向王振江请教技术。“刚开始种植荔枝树的时候,果树产量很低,果品相也不好。”王兴

说,王振江得知这一情况后,赶忙到他的果园查看,还为他详细梳理了管养果树在每个时间段需要注意的事项,包括什么时候施哪种肥料、施多少,打药的浓度配比等。

此外,东路农场公司还制定了《荔枝标准化生产技术规程》,并开展培训班,指导职工群众提升技术,建设规模化、标准化、专业化示范基地。

这并非孤例。在打造就业创业基地过程中,海垦集团工会着重做好学习培训工作,以培训为抓手切实提升职工群众的就业创业技能和应对市场风险能力。

一方面,该单位根据市场实际,开展以互联网营销、淘宝知识培训为主题的培训班;另一方面发动各相关单位根据各自生产特点开展各类培训,如在东路农场公司,依托30年荔枝产业发展经验,重点开展荔枝种植技术培训。

据统计,自2016年至2022年底,海垦集团依托就业创业基地,举办各类型培训班1306场,参训9.86万人次。

产业兴农

多方资源共协力
全链建设有依托

海垦集团结合海南自由贸易港建设,积极推动海南高质量发展实际,积极融入垦地产业发展体系,整合用好产业资金,优化打造“一场一品”,补齐农产品深加工短板,持续增加垦区职工收入。

垦地融合,发力促产业的实践落地有声。通过激活企业“一个点”,连缀产业链上“一条线”,唤醒产业集群“一大片”,垦地共发力,奏响了产业“协奏曲”。

在儋州市那大镇,海南农垦西联农场公司与儋州共同探索农业产业化项目建设,按照“一场一品”要求,结合儋州市区域实际情况,推进全球热带果蔬推广示范基地项目,制定菠萝蜜产业实施方案,统筹推进和庆镇501万元乡村振兴资金;并借助天角潭水利枢纽工程项目产业安置,通过数字化、标准化菠萝蜜种植的示范引领作用,壮大儋州菠萝蜜产业规模,力争到2025年,区域菠萝蜜种

植面积达到1.5万亩,助力儋州打造国家数字农业试点示范区。

在保亭黎族苗族自治县保城镇,七仙岭全球热带水果博览中心项目一期,海垦集团与保亭建立垦地融合机制,依托农垦多元产业基础,利用博览中心做足种业文章,进一步促进种业科技成果转化,打造热带果蔬优良品种推广和交易平台。

海垦集团负责人表示,垦区各相关单位将以产业兴旺为目标,深化垦地融合,充分发挥海南农垦产业优势,统筹抓好垦地发展规划和用地,产业融合发展、农业全产业链建设等相关工作。

抓住千载难逢机遇,海垦集团以主题教育为契机,强举措、新方法推进各项工作,垦地联动发展的产业之路必将更加宽广。

(本报儋州6月8日电)

2016年至2022年底

海南农垦已打造就业创业基地(合作社)92家
其中,省级20家
解决新增就业3668人
带动周边3000多名村民增收致富
2022年
基地总产值达2.5亿元
年人均增收近1.68万元



制图/孙发强



↑↓近日,在海口龙华区安悦兰亭安居房项目现场,建设者们在作业。
本报记者 袁琛 摄



海垦·安悦兰亭创新举措按下施工“快进键” 8栋高层住宅 全面推进主体结构施工

■ 本报记者 邓钰
通讯员 于丰赫 周思君

浇灌顶板,全力施工……6月4日,海口市龙华区,海垦·安悦兰亭安居房项目,2号楼地下室顶板上,工人紧锣密鼓浇灌完580多立方米混凝土,项目8栋住宅楼全面冲出“正负零”。

自项目开工以来,在保证施工安全和质量的前提下,业主单位海南农垦昌顺投资有限公司(以下简称昌顺公司)进一步明确“时间表”、画出“路线图”,通过紧盯节点、倒排工期、挂图作战、穿插施工,争分夺秒、全力以赴高效推进项目建设。

“按平均每8天一层的施工速度,18层高的5号楼和6号楼预计在9月底就能实现主体结构封顶。”海垦·安悦兰亭项目总监麦竞生表示,预计今年11月底,项目将实现主体结构封顶。

冲出“正负零”后,项目建设进度加速刷新,海垦·安悦兰亭主体建设全速推进,并向着主体结构封顶的新节点全力冲刺,631套安居房预计明年底可竣工。

“项目部实行24小时验收制,随时有人在岗,现场协调各环节工作。”项目驻场建筑工程师马世民指着忙碌的施工场景介绍,目前项目建设加紧推进,绑扎钢筋、安装铝模、吊装叠合板等工序正快马加鞭地进行着,4台塔吊不停转动着,300多名工人奋战一线,按下建设“快进键”。

项目还创新方式,让施工更加环保、高效。在现场,工人在1号楼2层底板作业区安装起一个个铝模,一遍遍混凝土浇灌。

“这些铝模安装起来很快,钢筋

绑扎完后,基本一天半的时间铝模就能‘拼’一层,浇筑完混凝土后也能便捷拆卸。”爬架班组的技术人员谭光意表示,铝模能够重复循环利用,施工更加节能环保。而铝模、爬架、叠合板装配式施工方式,也能让项目提前提速。

同时,海垦·安悦兰亭克服重重实际困难。该项目占地面积约1.99万平方米,规划建设8栋16至18层高的住宅楼,提供安居房631套,总建筑面积为逾8万平方米。

“地块不大,项目场地内可用地范围狭小,提高了施工难度。”马世民说,施工方不断优化施工组织,采用分段流水作业、交叉施工、平行作业等“超常规”举措,确保足够的施工面。

为确保工程质量优质,项目还推行精细化施工组织管理。“针对施工中危险系数较大工程,我们组织方案会审、专家论证等,为工程建设提供有力的技术支撑。”麦竞生表示,精细、安全理念深植施工全流程。

在建设过程中,该公司始终牢固树立安全发展理念,全面落实岗前培训全覆盖的要求,并划分安全责任区、确定安全责任人,班组每日岗前安全交底、安全小喇叭巡检等,有效夯实从“动脉”到“末梢”的安全管理模式。

目前,海垦·安悦兰亭5号、6号两栋住宅楼均已施工至10层高度。项目正奋力抢抓施工进度,一边采取错时施工避开高温时段、发放防暑物品等手段,确保施工进度;一边不断在安全、优质的前提下,优化建设流程,提高施工效率和质量,全力打造让群众满意的安居房。

(本报海口6月8日讯)

海南橡胶金橡公司启动“安全生产月”活动

本报讯 (记者邓钰 通讯员何珍)日前,海南天然橡胶产业集团股份有限公司下属金橡公司启动“安全生产月”活动,将通过开展安全警示教育等10项系列专题活动,聚焦15个方面问题,进一步推动企业上下树牢安全发展理念,压实企业安全生产责任,切实维护职工群众生命财产安全,确保活动取得扎实成效。

据了解,今年6月是全国第22个“安全生产月”,活动主题为“人人讲安全、个个会应急”,安全生产月活动期间,金橡公司将以扎实推动落实安全管理强化行动方案为重点,开展安全警示教育、安全隐患排查、安全应急演练、安全技能竞赛等10项系列专题活动。

此次“安全生产月”活动期间,金橡公司将重点聚焦15个方面问题,集中开展第二季度专项安全生产排查整治行动,推动企业主要负责人带头组织本企业开展重大事故隐患排查整治、带头落实全员安全生产岗位责任、带头对动火等危险作业开展排查整治、带头对外包外租等生产经营活动开展排查整治、带头开展应急救援演习,推动企业主体责任、“第一责任人”责任和全员安全生产责任制的贯彻落实。

海垦企业携手推进冷链物流仓储中心项目建设

本报三亚6月8日电 (记者邓钰 通讯员南方)海南农垦神泉集团与海南农垦商贸物流产业集团将协力推进三亚冷链物流仓储中心项目,目前已针对项目前期工作开展情况、存在问题、下一步工作计划等方面进行交流研讨。这是海南日报记者6月8日从神泉集团获悉的。

据了解,该项目是神泉集团贯彻落实海南农垦“一场一品”战略部署,打造芒果特色产业的重要建设项目,将推动一二产业从“平面分散”转变为“集群发展”布局,全面提升芒果保鲜冷链、仓储、物流等能力,成为该区域一二三产业融合的纽带和强力支撑点,将有效辐射带动周边区域相关产业发展。

线上拍卖让海垦肉牛卖出好价

39头肉牛成功拍出42.12万元

本报讯(记者邓钰)近日,海南寰球农产品拍卖中心(以下简称农拍中心)举行海垦肉牛线上拍卖会,来自海南农垦红昇农场公司的39头品种肉牛成功拍出,总成交金额为42.12万元。

此前,受制于销售方式较为单一,市场信息不对称等难点,海垦肉牛容易出现“卖难”问题。为此,农拍中心和海垦肉牛养殖企业积极协同,开辟销售新渠道,通过线上拍卖这种模式实现资本、肉牛与市场的充分对接,帮助海垦肉牛卖得出、卖上好价。

此前,农拍中心多举措做好客商邀请工作,带领客商代表深入红昇肉牛养殖基地做市场调研,面对面了解肉牛的生长环境、养殖过程。

拍卖会共吸引了来自全国各地的40余家客商在线参与竞拍。

近段时间,农拍中心工作团队已先后走访了西联、广坝、红昇、东新等7家农场公司觅“姻缘”,寻求公司农业产业与拍卖中心协同发展,推动“一场一品”建设。

省住建厅“送培训进企业”活动走进海垦建工

本报讯 (记者邓钰 通讯员曹海英)日前,海南省住房和城乡建设厅组织专家团队来到海南省农垦建工集团有限公司(以下简称海垦建工集团),开展建筑诚信体系培训,进一步提高企业的信用评价、工作能力和管理水平。

培训会上,专家团队逐条对今年初新出台的《海南省建筑市场信用管理办法》和《海南省建筑施工企业信用评价办法(2023年版)》等政策文件作了精准解读,还结合当前建筑市场环境,针对海垦建工集团的实际情况,“量身定制”相关措施方案,详细指导了如何利用良好信用等级优势,为企业创新发展出谋划策。

参训学员纷纷表示,在培训中深化了对社会诚信体系建设重要性的认识,并强化了项目管理的信用风险防控意识。

海垦建工集团相关负责人表示,该公司将结合主题教育,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,把信用保障打造成企业的核心竞争力,依托于此继续开拓省内外市场。

海垦5户家庭获评海南省“最美家庭”

本报讯 (记者邓钰 通讯员宋宛阳)日前,由省妇联主办的2023年海南省“最美家庭”活动评选结果揭晓,经过层层推选,海南农垦5户家庭入选。

据了解,此次活动入选的海垦“最美家庭”分别是:海南橡胶龙江分公司金波二十队蓝飞全家庭、海南海垦产业投资有限公司吕东键家庭、海南农垦龙江农场公司钟国光家庭、海南农垦红明农场公司陈妹家庭、海南橡胶邦溪分公司芙蓉田派驻组十九队赵坤霞家庭。

海南省农垦投资控股集团有限公司工会相关负责人表示,希望垦区广大家庭以“最美家庭”为榜样,大力弘扬中华民族传统美德,自觉践行社会主义核心价值观,争做优良家风的传承者、道德规范的践行者,以实际行动为海南自贸港建设作出积极贡献。